;/gvieﬂik Klasa 6 Konkurs 2023

Doswiadczenie 1.

cztery jednakowe tulipany

ptyn do mycia naczynh

ocet spirytusowy (10% roztwor kwasu

octowego w wodzie)

tyzke soli

wode z kranu

» cztery jednakowe stoiki o pojemnosci
250 — 330 ml lub cztery szklanki

» cztery mate kartki z napisami: WODA,
WODA Z SOLA, OCET, WODA z
PLYNEM DO NACZYN

- J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

% To doswiadczenie trwa dwa dni

Czysta woda w przyrodzie [Przygotuj: )
>
>
>

Y VvV

Zadanie. Przygotuj tulipany

1. Eksperyment przygotuj w miejscu, w ktorym nikomu nie bedzie
przeszkadza¢ przez dwa dni — na przyktad na parapecie okna.
Zabezpiecz eksperyment przez zwierzetami i mtodszym rodzehAstwem.

2. Dwa szklane naczynia wypetnij do potowy wodg. Postaw je na kartce
z napisem WODA. Do drugiego wsyp tyzke soli i dobrze rozmieszaj, aby
sol catkowicie sie rozpuscita. Naczynie to postaw na kartce z napisem
WODA Z SOLA.

3. Trzecie naczynie wypetnij do potowy octem i postaw je na kartce OCET.
Do octu nie trzeba wlewaé wody, gdyz jest on juz mieszaning wody
i kwasu octowego.

4. Do czwartego naczynia wlej trzy tyzki ptynu do mycia naczyn,
a nastepnie dopehij je do potowy wodg. Delikatnie wymieszaj ptyn
zwodg, tak aby powstalo jak najmniej piany. Naczynie to postaw
na kartce z napisem WODA Z PLYNEM DO NACZYN.

5. Tulipany przytnij tak, aby ich todygi miaty wysokos$¢ naczyn.

6. Wstaw po jednym tulipanie do kazdego z naczyn z przygotowanymi cieczami.

Eksperyment.

1. Po 12 godzinach sprawdz, co sie stato z tulipanami w réznych stoikach. Wyniki obserwaciji zapisz
w tabelce na kolejnej stronie.

2. Swoje obserwacje zapisz jeszcze dwukrotnie: po 24 i 48 godzinach od rozpoczecia eksperymentu.

Obserwacje:
1. Kitory tulipan zwigdt najszybciej?
2. Jakie sg cechy wiedniecia tulipanéw w poszczegdélnych stoikach?

www.swietlik.edu.pl
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Komentarz:

Woda jest niezbedna do zycia zaréwno roslin jak i zwierzat. Najlepsza jest dla nich woda naturalna,
zawierajgca niewielkg ilos¢ mineratéw (na przyktad woda zrédlana).

Woda w przyrodzie moze ulec zanieczyszczeniu, co niekorzystnie wptywa na wiekszo$¢ organizmow
zywych. Do zanieczyszczenia wody dochodzi, gdy do jezior, strumieni, rzek, kanatéw, mérz lub oceanéw
dostajg sie odpadki dziatalnosci cztowieka. Mogg to by¢: $smieci, $cieki, odpady i chemikalia z fabryk,
a takze chemikalia rolnicze (np. pestycydy lub nawozy). Woda moze zosta¢ rowniez zanieczyszczona
na skutek wzmozonego rozwoju mikroorganizmow takich jak bakterie (np. sinice), spowodowanego
zmianami temperatury lub innymi zmianami wody naturalnej (na przyktad uzywaniem detergentéw
bezposrednio w rzekach lub jeziorach podczas kgpania sie w nich lub prania ubran). Woda moze takze
ulec zanieczyszczeniu przez przeciekanie substancji szkodliwych przez wody gruntowe do zbiornikow
wodnych.

Zanieczyszczenie wody jest niebezpieczne dla pojedynczych organizmoéw, majgcych z nig kontakt,
a nawet dla catego ekosystemu. Ludzie powinni zatem dbac o to, aby pod zadnym pozorem nie wyrzucac
i nie wylewaé substancji szkodliwych - nie tylko do samych zbiornikdw wodnych, ale takze do zadnych
innych nie przeznaczonych do tego miejsc. Nalezy takze dbac¢ o to, aby nie marnowaé czystej wody
(na przyktad wody w kranie). W ten sposéb kazdy moze zadbaé o czysto$¢ naszej planety i zdrowie
jej mieszkancow!

Wiekszos¢ roslin czerpie wode z otoczenia poprzez korzenie, a nastepnie transportuje jg przez
todyge do wszystkich swoich czesci. W eksperymencie mozna byto zauwazyé, jak rézne substancje
wptywajg na trwatos¢ rosliny. Tylko tulipan w czystej wodzie nie zwigdt podczas eksperymentu. Pozostate
tulipany szybciej lub wolniej tracity cechy $wiezosci. Ich todygi i lisScie stawaty sie miekkie i wiotczaty,
a kolory poszczegoélnych czesci tulipandéw — ptatkow kwiatéw, lisci i todyg nieco blakty. Substancje
rozpuszczone w wodzie zanieczyscity jg i spowodowaty szybkie zwiedniecie roslin.

www.swietlik.edu.pl
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Doswiadczenie 2.

Wiecej miejsca dla lodu! ( _ )
Przygotuj:
» pot szklanki zimnej wody
( ) > strzykawk bjetosci 20 ml dziatk
W tym doswiadczeniu strzykawke o objetosci 20 ml z podzialka
potrzebny jest zamrazalnik » strzykawke o objetosci 2 ml z podziatkg
» watek plasteliny o dlugosci 2 cm
= ___J » zegarek
) > kartke
To doswiadczenie trwa kilka > diugopis
godzin » recznik papierowy
= y, g J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Nabierz okoto 20 ml wody do wiekszej strzykawki.

2. Trzymajac strzykawke nad zlewem lub umywalka, ustaw jg tak, aby otwér byt skierowany do gory.
Nastepnie powoli przesuwaj do goéry ttok, zeby pozbyé sie bagbla powietrza. Jesli masz problem
Z usunieciem bgbla powietrza, to popros osobe dorostg o pomoc. Przesuwaj ttok dalej, az zostanie okoto
15 ml wody. Nastepnie wytrzyj strzykawke recznikiem papierowym.

3. Zapisz na kartce, ile ml wody jest w strzykawce z doktadnos$cig do potowy podziatki.

4. Rozgrzej w dtoni 1 cm plasteliny i zalep nig waski otwor strzykawki, tworzgc Scisle dopasowany czepek.

5. Do mniejszej strzykawki nabierz 2 ml wody.

6. Nastepnie powtdérz punkty od 2. do 4. W mniejszej strzykawce powinno ostatecznie pozosta¢ okoto
1,5 ml wody.

7. Potéz strzykawki na ptasko na pofce zamrazalnika.

8. Po 30 minutach wyciggnij strzykawki i zapisz na kartce, ile ml wody jest w strzykawkach z doktadnoscig

co do potowy podziatki.
9. Obserwacje powtérz po 1, 2, 3 oraz 4 godzinach od rozpoczecia eksperymentu.

Obserwacje:
1. Czy potozenie ttoka zmienito sie po uptywie 30 minut, 1, 2, 3 lub 4 godzinach przechowywania
strzykawek w zamrazalniku?
2. Czy zmiana potozenia tlokéw byta zauwazalna przez caly czas obserwac;ji?
3. Po jakim czasie ttok zatrzymat sie w miejscu w matej strzykawce, a po jakim czasie w duzej
strzykawce?

Pytania:
1. Jaki proces sprawit, ze ttoki w strzykawkach zmienity swoje potozenie?
2. Dlaczego jedna ze strzykawek potrzebowata wiecej czasu na zatrzymanie sie ttoka w koncowej pozyc;ji?

Komentarz:

Zmieniajgc warunki w otoczeniu, mozemy zmieni¢ witasciwosci substancji. W przeprowadzonym
eksperymencie woda obserwowana w temperaturze pokojowej znajdowata sie w stanie cieklym
(byta ciecza). Po wtozeniu wody do zamrazalnika po pewnym czasie przeszta ona w stan staly (zamienita
sie w ciato state), zwany lodem. Zmiana nastgpita tylko pod wptywem zmiany temperatury.

W temperaturze powyzej 0 'C (temperatura dodatnia), woda jest cieczg, a w temperaturze ponizej
0C (temperatura ujemna) woda jest ciatem stalym. Proces, w ktérym ciecz staje sie ciatem statym,
nazywamy krzepnieciem. W przypadku wody moéwimy, ze podczas krzepniecia zamarza.

www.swietlik.edu.pl
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Objetoscig nazywamy przestrzen jakg zajmuje dany obiekt. Charakterystyczne dla wody
jest zwiekszanie swojej objetosci podczas zamiany w 16d. Na co dzien spotykamy sie z objetoscig
na opakowaniach ptynnych substancji, np. 1 | soku, 500 ml $mietanki. W eksperymencie zmiane
tej wielkosci mogliSmy zobaczy¢ na skali strzykawki. Wraz z uptywem czasu ttoki strzykawek przesuwaty
sie ku wiekszym liczbom na podziatce. Pamietaj o tej zaleznosci, gdy wkfadasz ptyny do zamrazalnika.
Jesli ciecz nie bedzie mie¢ wystraczajgco duzo miejsca w zamknietym naczyniu, to podczas zamarzania
moze je rozsadzic i zniszczyC.

Podczas krzepniecia ciecz oddaje ciepto do otoczenia (zmniejsza sie jej temperatura). Im wiecej
jest cieczy, tym wiecej ciepta zostanie oddane. Proces ten nie zachodzi w mgnieniu oka. Potrzebny czas
wydtuza sie wraz ze zwiekszeniem ilosci uzytej cieczy. Wiecej czasu byto potrzebne do zamarzniecia catej
wody w duzej (15 ml) niz w matej (1,5 ml) strzykawce.

www.swietlik.edu.pl



;/%vieﬂik Klasa 6 Konkurs 2023

Doswiadczenie 3. \
. . Przygotuj:
Wiatr w Zagle » matg, ptaskg sSwieczke w cienkiej metalowe;j
podstawce (takg do podgrzewaczy, typu
(¢ ) .
tea-light)
h W tym doswiadczeniu potrzebny » kartke brystolu, kartke z bloku technicznego
jest nadzér osoby dorostej lub kawatek kartonu
_— > linijke
() » kawatek styropianu (lub sztywnej pianki)
\()\A‘ W tym doswiadczeniu uzywany 0 szerokosci minimum 4 cm, dtugosci
\. 2 jest ogien minimum 15 cm i wysokosci minimum 2 cm
\\L ) — musi unosi¢ sie na wodzie
» maly nozyk
> zapalki
» miejsce do puszczania todki: wanne
lub brodzik albo dtugg miske
» stoper lub zegar

J

Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie 1. Przygotuj tédeczke

1. Z brystolu (arkusza bloku technicznego) wytnij prostokat
o wymiarach 10 cm X 15 cm. To bedzie zagiel.

2. Natnij na wierzchniej stronie kawatka styropianu lub pianki
waskie, poprzeczne zagtebienie na umocowanie Zzagla
z kartonu. Zagtebienie trzeba wycig¢ w odlegtosci 2-3 cm
od jednego z krétkich brzegéw styropianu. Nalezy nacigé je
nieco pod kagtem tak, aby umocowany w nim zagiel nie stat
pionowo, ale byt nachylony nad tédeczkg (jak na zdjeciu).

3. Umocuj zagiel w wycietym zagtebieniu. Zagiel powinien byé
nachylony nad dtuzszg czescig tddeczki.

4. Pod zaglem umies¢ ptaskg Swieczke. Jesli Swieczka nie trzyma sie stabilnie na tédeczce, mozesz
ja przymocowac do t6deczki niewielkg iloscig plasteliny.

Uwaga: Zagiel musi nachylaé sie nad knotem $wieczki. Jednak odlegto$é pomiedzy knotem

(ptomieniem) a zaglem powinna wynosi¢ przynajmniej 5 cm.

Zadanie 2. Nalej wody do wanny.

1. Wanna, brodzik lub dtuga miska (rynna) stang sie zbiornikiem wodnym dla zagléwki. Do zbiornika nale;j
zimnej wody do wysokosci co najmniej 10 cm.

2. Odczekaj okoto 15 minut, az woda przestanie wirowac i ptyngc.

3. Wrzu¢ do wanny zapatke i obserwuj, czy porusza sie ona w jakg$ szczegdlng strone.
Jesli sie nie porusza lub tylko powoli dryfuje na wodzie, mozesz rozpoczg¢ eksperyment.

Eksperyment.

1. Umiesé¢ zaglowke w zbiorniku wodnym. Odczekaj, az ustanie zaburzenie wody spowodowane
umieszczeniem w niej zaglowki.

2. Starajgc sie, aby nie potraci¢ zaglowki, ostroznie zapal knot Swieczki. Obserwuj ruch zaglowki.

Uwaga: Nalezy zachowaé ostroznosé. Gdyby zagiel zapalit si¢ od Swieczki, nalezy go natychmiast

ugasié, chlapiac na niego wod3a ze zbiornika.

www.swietlik.edu.pl
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Obserwacje:
1. Czy zagléwka ptynie w jednym ustalonym kierunku?
2. Jak sadzisz, co popycha zagléwke?

Komentarz:

Chwile po zapaleniu swieczki zagléwka zaczyna ptyng¢ w strone od swieczki do kartonowego zagla.
Ptomien swieczki ogrzewa powietrze tuz nad swieczka. Ciepte powietrze znad $wieczki zaczyna sie unosi¢
do gory. Ciepte powietrze uderza w zagiel, dziatajgc na niego pewng sitg. Poniewaz zagiel jest nachylony
pod katem do kierunku ruchu powietrza, czes¢ tej sity popycha zagiel w bok — w strone od Swieczki do
zagtebienia, w ktérym zamocowany jest zagiel. Zagiel pocigga za sobg catg zagléwke. Ruch cieptego
powietrza nie ustaje, zatem réwniez nie ustaje sita popychajgca zagléwke. Sita ta stale jest zwrdcona
w te sama strone, dlatego zagléwka ptynie w jedng strone, po linii prostej. Kierunek jej ruchu moze sie
nieco zmienia¢ ze wzgledu na ruchy wody lub wtedy, gdy zagiel wygnie sie pod wptywem ciepta.

Pionowy ruch powietrza na skutek réznicy temperatur nazywamy konwekcjg. Konwekcja
jest jednym ze sposobdw przenoszenia ciepta i materii. To dzieki konwekcji ciepto z kaloryfera
umieszczonedo przy podtodze rozchodzi sie po catym pomieszczeniu.

Konwekcja pomaga w powstawaniu chmur. Ogrzane powietrze zawierajgce duzo pary wodnej
jest w wyniku konwekcji transportowane w goére, gdzie ochtadza sie. Podczas ochtadzania czes¢ pary
wodnej zawartej w powietrzu skrapla sie, a nastepnie zamienia w mate krysztatki lodu. Krysztatki te
nie opadajg jednak od razu na ziemie, gdyz sg podtrzymywane w gorze przez stale ptyngcy od dotu
strumien powietrza.

www.swietlik.edu.pl
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Doswiadczenie 4.

4 ™)
Teczowy obraz plyty CD Przygotuj:
> latarke
To doswiadczenie nalezy > pityte CD
wykonaé w ciemnym » metr krawiecki lub dlugg linijke
pomieszczeniu » $ciane z framugg drzwi
L y,

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment 1.

1. Zaswie¢ swiatto w pomieszczeniu.

2.  Wez do reki ptyte CD i ogladnij jej blyszczaca strone
3. Obracaj ptyte CD w rekach. Co widzisz?

Obserwacje:
1. Czy na ptycie CD obserwowanej w Swietle z lampy sufitowej lub w $wietle stonecznym mozna
zaobserwowac kolory teczy?
2. Czy obraz tych koloréw tworzy okregi lub poétokregi, tak jak w teczy widzianej w terenie?

Eksperyment 2.

1. Wiacz latarke i zga$ swiatto w pomieszczeniu.

2. Stah bokiem do framugi. Framuga powinna sie znajdowa¢ pomiedzy tobg a $ciang, na ktérej bedzie
widoczny obraz ptyty CD.

3. Przystaw latarke do framugi tak, aby poza nig nie wystawata.

4. W drugiej wyciagnietej rece trzymaj pionowo ptyte CD, doktadnie naprzeciwko ciebie, sciany i otworu
latarki, z ktérego wydostaje sie $wiatto. Swiatto latarki powinno by¢ skierowane prostopadie do ptyty.
Ptyte umies¢ w odlegtosci miedzy 25 cm a 35 cm od latarki.

5. Gdy nieco wychylisz sie za framuge, to na Scianie zaobserwujesz obraz tworzony przez promienie
odbite od ptyty CD.

Obserwacje:
1. Czy na scianie obserwujesz wszystkie kolory teczy?
2. Czy obraz tych kolorow tworzy pétokregi lub okregi?

Komentarz:

Ptyta kompaktowa (CD) stuzy do zapisu i przechowywania informacji w postaci réznych plikow. Jest
tak zwanym przenosnym nosnikiem danych, podobnie jak kiedy$ dyskietki, a pézniej — piyty DVD
czy dyski Blu-ray.

Na plycie CD znajduje sie wiele mikroskopijnych rowkéw oddzielonych od siebie pustymi miejscami.
Rowki uktadajg sie w spirale, ktéra tworzy $ciezke zapisu. Swiatto padajgce na rowki, ugina sie na ich
krawedziach i rozszczepia, a kierunek odchylenia promieni zalezy od jego barwy. Widoczne na ekranie
pierscienie o réoznych barwach majg rézng srednice.

Biate swiatto z lampy lub ze Stonca pada na ptyte pod réznymi katami, dlatego obraz koloréw
jest nieregularny. Gdy na ptyte CD kierujemy waski strumien Swiatta z latarki (promienie niemal
réwnolegte), to promienie rozszczepione tworzg bardziej regularny ksztatt — najczesciej wida¢ szerokie
okregi (,oponki”’) réznych koloréw. tatwo to zaobserwowa¢ na biatej Scianie naprzeciwko ptyty CD.
Z rowkdéw najblizej srodka ptyty — obserwujemy kolor fioletowy, a dalej od srodka — granatowy, niebieski,
zielony, zolty, pomaranczowy i czerwony. Jeszcze dalej mozna zaobserwowaé kolejng, identyczng
sekwencje koloréw.

www.swietlik.edu.pl



